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Abstrak ( 10 TNR )
Abstrak dibuat dalam dua bahasa yakni Bahasa Inggris dan Bahasa Indonesia. Abstrak terdiri dari satu paragraf, jumlah kata antara 75 - 250 kata. Abstrak ditulis menggunakan MS-Word Font TNR 10 jarak 1 spasi Abstrak harus memuat pendahuluan, metode, pembahasan, kesimpulan dan manfaat implikasi . artikel berupa kajian atau review dapat disesuaikan. Abstrak tidak memuat uraian matematis dan bahasa statistik, tidak mengandung kutipan, tidak menggunakan singkatan. Abstrak dalam bahasa Indonesia
merupakan terjemahan dari bahasa Inggris. Editor berhak untuk mengedit abstrak

demi alasan kejelasan isi abstrak.
Kata Kunci:  Minimal 3 kata dan maksimal 5 kata, (kata pertama; kata ke dua; kata ketiga) 
PENDAHULUAN
Jika artikel berupa kajian atau review cukup menampilkan permasalahan, kerangka kerja analisis, dan sub-sub judul yang dapat disesuaikan dengan isi kajian atau review yang dilakukan. Di bagian akhir pendahuluan dapat pula dituliskan tujuan penulisan artikel. Pendahuluan ditulis dengan TNR-11 tegak, dengan spasi 1,5. Tiap paragraf diawali kata yang menjorok ke dalam 5 digit, atau sekitar 1 cm dari tepi kiri tiap kolom. Pada pendahuluan ini menyiratkan kebaruan yang ditawarkan. 
METODE PENELITIAN
Bagian ini bisa diisi dengan ringkasan metode  penelitian, meliputi jenis penelitian, subyek penelitian, teknik pengumpulan data, teknik analisis data. Untuk penelitian kajian teori uraikan secara ringkas alur jalannya penelitian.
HASIL DAN PEMBAHASAN
Hasil penelitian dan pembahasan tuliskan di sini. Apabila ada tabel dan grafik, judul tabel dituliskan di atasnya, keterangan grafik / gambar ditulis dibawahnya. Gambar dan tabel sebaiknya dirujuk dalam makalah. 
KESIMPULAN


Bagian ini berisi simpulan, dan atau open problem.  Ditulis dalam bentuk esai, tidak diberi penomoran.
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Daftar pustaka pada Jurnal ditulis mengikuti format APA (American Psychological Association) 6th Edition. Penulisan Daftar Pustaka sebaiknya menggunakan aplikasi referensi manager seperti Mendeley, End Note, Zotero, atau lainnya. Jumlah referensi yang digunakan dalam artikel minimal 15 buah referensi, yang terdiri dari 80% referensi primer (jurnal) dan 20% referensi lainnya. Referensi yang digunakan 5-10 tahun. 
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